



牛香玉(右)给村民讲解贷款优惠政策。  
(图片由受访者提供)

## 牛香玉 西永固村村民的“自家人”

本报记者 王溦 实习生 汪亚雪

“4年来,我们没有一个人拖欠贷款,还都致富了,比如刘素珍,已成为我们妇女致富带头人的典型了。”牛香玉说。

5年前,八九亩玉米地收入薄,20只山羊喂不壮,是西永固村村民刘素珍家的基本情况。琢磨着怎样让家境好起来,刘素珍一宿一宿睡不着觉。

“村上鼓励我们养牛赚钱,我也想跟着干,可是家里没钱,掌柜的也不同意,去银行问贷款,光听懂了让1年就还款,那肯定还不上,我就羞得回来了!”刘素珍回忆起来。

当时,相关政策设置还款周期为1年,但养殖周期需要2年到3年才见收益,村民贷款发展养殖的积极性不高。牛香玉了解情况后,带领妇联干部一方面大力宣传政策,一方面找有关部门及银行负责人到基层调研,反映情况。最终,牛香玉和村“两委”根据村民实际养殖情况提出将还款周期延长至3年的建议被采纳。

牛香玉给刘素珍一步一步讲解贷款方面的政策、办理手续。很快,12万元妇女创业小额担保财政贴息贷款到账,30多头牛陆续进棚。

此后,请专家、找兽医、寻销路……牛香玉“全链条”盯着帮刘素珍解决问题。如今,刘素珍家已

养了近百头牛,家庭年纯收入30多万元,提前还清了贷款。

在西永固村,有126名像刘素珍一样的妇女,在牛香玉的帮助下获得贷款,累计贷款金额达960万元,无一笔拖欠还款,同时带动妇女就业超过500人次。

去年10月,正值医保、社保年底缴纳高峰期,根据疫情防控要求,黄河农村商业银行燕子墩乡网点暂停服务。村民大多“玩不转”手机App缴费,牛香玉通过打电话、进村入户、微信群通知等方式,通知村民到村委会,帮助大家缴纳,行动困难的村民直接通过微信转账,账号视为“自家人”的牛香玉,由她帮助缴费。一个多月时间,牛香玉共帮助500多名村民代缴医保费20多万元。

临近“三八”国际妇女节,牛香玉带领村上60名姐妹组成“乌兰牧骑演出小分队”,通过宁夏民歌“数花”,让党史故事在村民中传唱,让党的好政策、好声音“飞”进百姓心窝里。

### 编者按

在各项政策措施的鼓励支持下,乡村这片沃土成为越来越多农村妇女挥洒能力的舞台,她们不仅是乡村振兴的参与者、主力军,更带动了广大村民积极参与其中。在这个过程中,随着女性的成长,一批优秀的女性脱颖而出。

# 乡村振兴『她』力量



潘娟娟(右)与婆婆一起为第二天的暖锅准备食材。(图片由受访者提供)

在阴雨连绵的秋季或大雪纷飞的冬天,暖锅中飘香的土豆,爽滑的粉条、鲜香入味的各种肉类,吃上一口回味不绝。隆德县老巷子内,“客满堂”就是一家以暖锅为主打菜品的农家乐。



王永鲜。(图片由受访者提供)

## 潘娟娟 暖锅里的温暖与幸福

本报记者 杨杰

“以前我和丈夫长年在外打工,收入不高。得知我们村要提升改造为旅游村,我就想着开一家暖锅店。隆德暖锅名声在外,外地人尤其爱吃。”近日,37岁的“客满堂”农家乐老板潘娟娟说。

2017年4月,她申请了5万元农村妇女创业担保贷款,加上自筹资金,对自家院子进行改造装修,办起了农家乐。

万事开头难。起初“客满堂”农家乐客流量并不多,第一年收入只有4万元。潘娟娟是个勤快能干的人,她没有气馁,在顾客用餐后,经常主动征询顾客的意见和建议,并不断对菜品进行改进。

“随着顾客之间口口相传,客源稳中有升,游客也一年比一年多,去年纯收入达到了15万元。”潘娟娟说,她特别感激农村妇女创业担保贷款给予的支持和顾客的认可。

开农家乐之前,潘娟娟看着家里两个孩子,经常为他们的教育发愁。“现在,收入提升了,两个孩子喜欢画画和跆拳道,我毫不犹豫给他们报了兴趣班。”潘娟娟笑着说,今年过完年,家里又买了一辆新车。

飘香四溢的暖锅不仅提高了潘娟娟一家的生活水平,还催开了家庭文明之花。

作为儿媳妇,公公婆婆的生日潘娟娟熟记于心。每到这一天,她都会精心为婆婆准备生日礼物,送上祝福,还会下厨为老人烹制特殊的暖锅和可口的炒菜。平日里一家六口齐聚一堂,享受天伦之乐。

“每个家庭都会有一些琐事,有时婆婆会唠叨,

也会发火。每当这时,我尽量理解老人的心情,从不和老人争辩,等事情过后,再了解老人生气的原因,并给予安慰和劝解。”潘娟娟说。

潘娟娟说,当家里有事或遇到困难的时候,一家人总能聚到一起,共同商量解决的办法。这些年来,正是家庭成员间的高风亮节、大仁大德的做法,使大家庭和睦幸福,让四邻羡慕,得到大家称赞。2018年,潘娟娟一家被评为自治区“最美家庭”。

2022年春节期间,隆德县天空中飘起了雪花。屋外雪花白,屋内锅子红,潘娟娟一家欢聚一堂,听着鞭炮声,吃着暖锅,商议着新的一年“客满堂”农家乐的发展规划。

关键咱这苦咸水不好,人容易得病,又要花钱,这划得来吗?”王永鲜三天两头到王某家做工作,终于征得同意。那段时间,王永鲜与水利、民政等部门的同志们一道,上山下乡勘探设计管路,在田间地头协调村民铺设管路。

2017年,麻黄山乡全乡百姓喝上了优质水,由此,农作物、畜牧业品质不断攀升,小杂粮基地、滩羊协会、黑毛猪协会如雨后春笋“生长”起来,乡亲们花在看病就医上的钱骤减了,银行卡里的积蓄翻倍了。

担任盐池县妇联主席后,王永鲜坚持把深入群众当作“基本功”,通过实施一系列有效举措,不断提升妇女群众的幸福感、获得感、安全感。

“我当初为没考上林业专业遗憾过。但是,我在咱老百姓心田里种了一片林子,结了果子,还能避风雨。”王永鲜说。

2018年,谭雪勤被评为广荣村致富带头人。近年来,她多次在银川市“巧手创业、创意无限”手工制衣大赛、贺兰县“中国巧匠之星”手工制作技能竞赛等比赛中获奖。除了术业有专攻,谭雪勤还热心志愿服务。疫情防控期间,她带着家人一起做志愿者,并自费制作送出1500多个中药香囊袋。“中医院要给我原料钱时,我多次拒绝。防疫是全社会的事,大家都需要出点力。”谭雪勤说。

## 王永鲜 问群众所需解群众所难

本报记者 王溦 实习生 关瑶瑶

对于记者而言的“少见情况”,却是王永鲜24年基层工作的常态。

1996年,从宁夏林业学校毕业的王永鲜来到盐池城关街道办事处利民社区工作,小小社区里,陌生的家家户户,柴米油盐酱醋茶、喜怒哀乐烦心事都和她有了关系。她耐心细致肯吃苦,入户走访问民情解民忧,用青春热情赢得了百姓信任。在这里,她掌握了基层工作法——到群众中去,问群众所需,解群众所难。

经过各岗位历练,2013年,王永鲜被任命为盐池县青山乡副乡长。在这里,她的基层工作法同样适用。作为青山乡古峰庄村旧村改造项目的包村领导,大半年的时间“驻扎”在改造现场,从拆旧建新、修泄洪区、建文化广场、实施绿化、争取体育设施,大事小情她要“盯着”做好。当年底,古峰庄村

以“美丽村庄”的高标准通过吴忠市验收。

回忆起担任麻黄山乡乡长的经历,王永鲜总记着给村民们算过的一笔“健康账”。

那时的麻黄山,最出名的有两样——滩羊和干旱。沟深坡陡,年降水量不足200毫米,地上草长不好,地下苦咸水喝不成。

2000年起,盐池县通过实施生命工程、饮水解困、氟砷病改水项目等,不断加快生态移民、管网延伸改造等农村饮水安全项目建设步伐,保障老百姓的饮水安全。

地下水管铺起来,没那么顺利。

村民王某就是坚决反对的——扁担挑窖水,驴车拉水,吃了大半辈子,也不活得好好的,铺水管子要下成本,水费能比自己拉来的便宜?

“王叔,干净水通到家门口,水费便宜了不说,

## 谭雪勤 帮更多人过上幸福生活

本报记者 张辉 文/图

每个员工的针脚。

广荣村是2014年从西吉县搬迁于此的生态移民村,户籍人口5000多人,因在家照顾小孩和老人无法外出务工的妇女有300余人。为解决留守妇女务工难题,广荣村申请扶贫资金建了一个120平方米的手工车间。目前,车间入驻有5家企业,以皮艺、保健枕、手工编织等为主建立手工产品生产、加工技能培训体系,开展定向型、订单式技能培训,带动近60名妇女居家就业,人均月工资2000多元。

谭雪勤说,刚搬到这里的时候,由于没有职业技能,年纪又稍大,她一时间找不到合适的工作。2017年9月,村里建起了120平方米的扶贫车间,她主动参加车间里的各种培训,绣花、皮艺制作、瓦楞纸制作,因为做事认真又肯钻研,她很快成为车间里的骨干。

谭雪勤知道,村里的很多妇女和老人都有绣花的手艺。2019年4月,她带头成立勤玉梅手工合作社,带着村里33名因照顾家庭出不了远门的留守妇女和年纪大一点的老人做手工制品,解决她们居家就业的问题。“刚开始非常困难,一个月只能给她们发100多元的工资,但大家毫无怨言。万事开头难,有了工作和手艺,生活就有希望。”谭雪勤一边指导姐妹们做手工保健枕,一边在皮衣车间做“皮匠”,从来没有懈怠过。“无论挣钱多少,我们凭自己的双手得到别人的认可,那就是光荣的。”她说。

“一看你这缝的就是单线,要缝双线,不然做出来就成了次品,返工可麻烦了。”近日,在贺兰县洪广镇广荣村手工车间里,61岁的谭雪勤正在检查员工做的手工艺品。谭雪勤负责的“乔师傅手工皮艺”车间和“勤玉梅手工制作合作社”车间里,有20几名村里的妇女常年在这里上班,年纪最大的71岁。谭雪勤拿起桌上的一个小挂件说,她认得出

来,“一看你这缝的就是单线,要缝双线,不然做出来就成了次品,返工可麻烦了。”近日,在贺兰县洪广镇广荣村手工车间里,61岁的谭雪勤正在检查员工做的手工艺品。谭雪勤负责的“乔师傅手工皮艺”车间和“勤玉梅手工制作合作社”车间里,有20几名村里的妇女常年在这里上班,年纪最大的71岁。谭雪勤拿起桌上的一个小挂件说,她认得出

## 李金芳 激扬巾帼志 一起向未来

本报记者 杨淑琼

关荣村旧址,建立了金凤雪糕厂。厂子是建起来了,却面临着设备不完善、技术落后、资金紧缺等诸多困难。屋漏偏逢连夜雨,李金芳的父亲在企业还未走上正轨时不幸去世,坚强的她只能一肩挑起厂子管理和经营的重担。

由于没有足够的周转资金,更没有多余的员工,她独自去南方进原料、跑天津学技术、到周边省区开拓市场。同时,她白天送货搞运输,夜间进车间抓生产。功夫不负有心人,金凤雪糕厂逐渐得到消费者的认可,产品的销售量日益上升。

2010年,在中卫市政府的大力支持下,李金芳又向政府申请了75亩的用地,投资6000万元在宁夏红科技园兴建了中卫市金帝冷冻食品有限责任公司,成为一家专业从事速冻保鲜产品研发、生产、销售的现代化冷冻食品加工企业。多年来,本着“爱心赋食品,食品如人品”的理念,金帝公司生产的产品受到广大消费者的欢迎,企业实现了跨越式发展。

在公司持续发展的同时,李金芳不忘履行社会责任。她先后帮助、带动下岗职工、失地农民等200余人实现再就业,为希望工程、灾区群众等累计捐款100多万元。同时,在李金芳牵头组织下成立的宁夏中卫市女职工创业沙龙,已成为本土女企业家、女性创业者的“娘家”和创新发展舞台。



李金芳。(图片由受访者提供)

创业40余年来,她深耕冷冻食品行业,巾帼不让须眉,带领企业成为行业翘楚,成就了一家专注于生产管理、员工关怀、社会效益的好企业。她就是全国城镇妇女“巾帼建功”标兵、中卫市金帝冷冻食品有限责任公司总经理李金芳。

李金芳1963年出生于山西,后移居内蒙古。初中毕业后她跟随父母学做生意,跑过运输,摆过地摊、修过钟表。1981年,年仅18岁的李金芳用东拼西凑的几千元购置了一台冰棍机,走上自产自销的创业之路。1991年,她和家人一起从内蒙古来到中卫,并租用原中卫县西

